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A mi gondjaink.

Az öreg, nagyszakái lú, vagy egész simaarcú 
bölcsek, nemcsak azok, akik minden hátratekint- 
getés nélkül művelik a tudományt, hanem az 
ember sorsán kétségbeeső modern pátriárkák 
is ikik majdnem hóbortokon törik a fejüket), 
gén sokat várnak a tudás, a műveltség e jövendő 
országától. A kultúra, ha majd behatol a társa­
dalom vérébe, még segíthet az emberiségen, ezt 
vallják. S a társadalom, a nagy tömeg, melyet 
lomhasággal szeretünk vádolni, szintén kezd 
hódolni a tudománynak, mint jelszónak. Süt 
valami kis része talán már része is a művelődés­
nek. belátja szükségét. Kezdi követelni a javait.

Hogy a kath.egyház,amelynek — mint tudjuk 
természetes jogon vau tanítói hivatása, feladata, 
sohsé volt ellensége a tudás terjesztésének, sőt 
éppen gyújtogatta a műveltség fáklyáit minden­
kor", azt elismeri mindenki, hacsak szereti az 
igazságot. Viszont föltételem az, hogy mindazok, 
akik ennek a «keresztény kulturá» nak házaiban 
tanítják a népet, meggyőződésből teszik azt. 
Hiszik, hogy helyes célért küzdenek, midőn vallá­
som müveit nemzedéket akarnak fölnevelni. Isten 
ttja a lelkünket - - mondja a kath. tanítóság —- 

mi ezt akarjuk. No, ha így vau, ezen csak 
örülni lehet.

De az örömbe nagy fájdalom vegyül. A go­
noszság és a nagy tévelygés ki akarja űzni a 
vallásos tanítókat az iskolákból. Az igazi, ember- 
n iidogító népművelés otthonai, föl akarják égetni.
!' ugyan a tudomány, a felekezeti egyenlőség. 
•4 a haza nevében óhajtanák ezt az irtást, de 
" tudjuk, hogy ez az óhaj tudományos éretlen- 

1 g, mely még arra se illetékes, hogy kulturális 
érdesben Ítéletet mondjon, nemhogy egész 

tizet kultúráját irányítsa. A napi események- 
: megállapítható, hogy nem a pártatlan tudó­

mé yos álláspont, hanem csak a rosszakarat és 
i elámított közvélemény támadhatja a hit 

■' erkölcs alapjan levő keresztény népnevelést. 
Üarhonnan jön is azonban ez a támadás, lát­

hatjuk. hogy már'eddig is siratni való károkat 
okozott a kath. iskolaügynek. Az elbusító az. 
hogy ezeket a bántalmakat csak most vesszük 
észre. Eddig nem láttuk meg ezekben a hazug 
újításokban a mi törekvéseink ellenségét. Csak 
most kapunk észhez, hogy a nemzeti, sőt keresz­
tény minisztérium hajlandó semmibe se venni 
a kath. tanítót, amint ez látszik a «Mellözteté- 
siitik” ciniti panaszból. Ámbár lehet, hogy a 
«fizetés rendezés», továbbá az «új segéd tan fel­
ügyelő-kinevezés» tények, bármily nyugtalanítók, 
megiihatatlan számú kollegánkat tovább is az 
édes álomban hagyják.

Hja. az álom oly édesen hódító! A heverés 
kicsiny párnája oly puha! Bocsánat, nem aka­
rok senkitse megszűrni. Azt is tudó n talán, 
hogy a mi ködös állapotunknak kik lehetnek 
részben okozói. Ezért vessenek ők magukra. 
Am bűnösök vagyunk mi is. Nem mintha a 
kath. tanítóknál hiányoznék a keresztény szel­
lemű tanítás igaz. meggyőződésből eredő szere­
tető s képesek volnának ezt az ügyet elárulni, 
a régi ideálokat elhagyni. Ezt nem hiszem, is­
métlem. Csakhogy sokat mulasztottunk. Ez az 
úgynevezett jóra való restség. Ez a mi bűnünk. 
Aludtunk kérem. Csak a mély alvás met ett 
történhetett meg oly példátlan sérelem azokon a 
pályatársainkon, akik tanítók és kántorok is. 
Csak a nemtörődömség lehet a megfejtése 
annak, hogy napról napra fogyunk számban, 
s hogy az a testület, amelynek tagjai még ma 
is a legtöbb ezren vannak, mindinkább gyen­
gül életre való képességben; ahg vesz róla tudo­
mást a világ. Nem voltunk ébren s ma már az 
a veszedelem mutatkozik, hogy a haladás hamis 
szekerére felül letett társadalmunk a tévedések 
és botlások keserves utait lesz kénytelen beiarni, 
hogy aztán ismét visszatérhessen az igazsághoz. 
Gyámoiatlanuk vagyunk, nem merjük es nem 
tudjuk a magakorbeli eszközeit használni anti k, 
amivel megtarthatjuk öntudatunkat, megvédel­
mezhetjük érdekeinket s amely módon kifcjt- 
hetnők meglevő nagy erőnket.

Gergely.

jMIBiiÜ..j-; ssöísÉji ti .
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Család és iskola.
Y üi-i1 fontosabb.' magasztosabb feladat a 

_• ,.r:: , >:..•! ? s.kan nem tekintik annak.
- kó-v:-'<~ cból, meg.-zokásbúl vagy unalom*
í ■ tel v-:uk, minden mcn-gség. minden odaadás 

kui Az íUen gtermuknevelok munkája hasm- 
ii> H te i naphoz, "mely világit ugyan, de a szük- 
íeges nii- egsvg hiánya nélkül érlelni. termelni

Ne.:/ 'k. ügyeljük esak meg tavasszal az el- 
v • :: niagvat. melynek élete azonos a gyermeki 

he': üWzik. szunyád a tőidben s ha jó az 
■ '~/‘o napsugár, megtermékenyíti a jótékony
.... t■ 11 v képződik, mely hosszas fejlődés

:.tari di el alak iát. nagyságát minéműségét annak 
ti ig:: ;k. melyből az új növény képződött.

A gyermekben levő indulatok, öröklött tulaj- 
: - /ok is alszanak, v.e eljo es pedig nnha- 

m.ir ró. az idő. midőn azok elet re kelnek s ha 
a munkás gondos keze a lelek kertjében lévő 
gvom ■!. giz-gazt ki nem irtja, bizony nemsokára 
A: vomot. etlej i a nemes növényt is. Mert Inában 
támaszkodik a szülő az iskolára, hogy amit ö 
elhanyagolt, a tanító majd helyrehozza, — amit 
a gyónnék zsenge korában meg nem szokott, 
vagy ha otthon nem gyakoroltatták a jó és szép 
es'.iekvéaét, akkor a tanító kevés vagy éppen 
se:mni sikert nem mutathat fel.

A gvemeket nemcsak elméletileg, de gyakor­
lat lag keli nevelni, erre nézve pedig ^legfőbb 
nevelő és tanítómester a példaadás. Ha a szülő 

- ipán az iskolai oktatásra, nevelésre támasz­
kodik, az eredmény vajmi kevés, vagy éppen 
n mini sem lesz s hasonló eljárása ahhoz, midőn 
a foldmives szárítatlan meg nem javított tőidbe 
veti a magút, mely ha ki is kél, de ha annak 
előre meg nem porhanyított részét az eső és 
ho nem termékenyíti meg. bizony-bizony kárba 
vesz m iiden fáradsága. A családi és iskolai 
életnek oly szoros kapcsolatban kell lennie, oly 
«I:--2hangzatosait kell működnie mindkettőnek, 
hogy az egyik eredménye a másikét kielégítse 
s mire a gyermek iskolába kerül, lelke egy 
gondosan elkészített kerthez legyen hasonló, 
melvben ha meg nemes növény nincs is. de 
megtermékenyített talaja tisztán álljon, hogy ha 
az igazi kertész a tanító veszi át a kert 
gondozását, —• teljes munkát végezhessen.

Az okos szülök arra törekednek, hogy gyerme­
keiknek útra valóul bőséges lelkikincseket hagy­
janak. vagyis hogy mértékletes tiszta életmódjuk 
áltat gyermekeik nemes erkölcsöket, egységes vért 
nyerjenek. Ha elmegyünk egy-egy képtárba, vagy 
egy hírneves művész műtermébe, igen gyakran 
találunk ott embereket, kik a képről vagy mű­
tárgyról másolnak és legtöbbször oly élcthü mun­
kái végeznek. hogy az eredetet alig, vagy nem 
is lehet megkülönböztetni az utánzattól. Ilyen 
munkát végeznek a vallásos, istenfélő szülök 
i=, ők is másolnak s arra törekednek, hogy a 
legtökéletesebbhez — Jézushoz hasonló gyerme­

keket neveljenek. A szentírásban olvasható:
• Hasonló a mennyeknek országa a szántólöldön 
elrejtett kincshez, melyet ha megtalált az ember, 
elrejti s azon való örömében eladja minden 
vagyonát és megveszi azt a szántóföldéi.» 
Az elrejtett kincs a gyermek örök boldogsága, 
ezt kell mindenekelőtt keresni s ezért kell 
mindeneket feláldozni.

A művész sokszor éveken át gyötrődik, mig 
okos művész-gondolata támad, s ha egyszer 
megvan a terv. hozzálát a kivitelhez, javítgat, 
simitgat, hogy munkája minél tökéletesebb legyen. 
Ilyen művész a szülő is. kinek szintén éveken 
át kell gondolkodnia, erőt. gyűjtenie, hogy töké­
letes gyermeknevelést végezhessen.

Micsoda lelki gyönyörűség vezérli a tanítót 
kemény rögös útján, ha a szülő az ö utasítása, 
tanácsa folytán alig gügyögő gyermekével vallá­
sos dolgokról beszélget, kiki az ö tehetsége sze­
rint; de mennyire elkedvetlenedik, ha látja, hogy 
a szülő oktalan állat módjára engedi felnőni 
gyermekét. Bizony sokszor az oktalan állat is 
megszégyeníti az ilyen gyermeket, vele együtt 
szülőit. Mert figyeljük csak meg, az állat - 
midőn reggel kijön odújából — mintegy hála­
adásul előbb egyet bőg, — a madarak dicsérő 
énekkel áldoznak teremtöjüknek, a virágok ég­
felé emelik fejeiket s ragyogó harmateseppjeik- 
ben tekintenek fel az égre, a halmok, hegyek 
köd párával köszönik Isten végtelen kegyelmét, 
csak a vallástalan szülő feledkezik el Istenről, 
nem gondolja meg, hogy ezerszeresen vétkezik, 
midőn gyermeke fogékony leikébe nein csepeg­
teti be a vallásosságot s ezzel együtt Isten 
szeretőiét, ki szánandóbh a legutolsó nyomorult­
nál. mert nem gyönyörködteti az ártatlan gyer­
mekajk imádkozása. Ismét a tanító kötelessége 
leend. hogy az olyan szülőt, kiről lelteszi. vagy 
meg is győződött" vallástalanságáról, figyelmez­
tesse kötelességére, érveljen azzal az örök igaz­
sággal. hogy a vallásos légkörben felnevelkedett 
gyermekkel kevesebb baj. vesződség van s a 
vesszőt nagyon ritka esetben kell alkalmazni, 
mert elég egy intés vagy arczmozdulat, a gyer­
mek már engedelmeskedik s szülői parancsát 
Isten után legszentebb kötelességének fogja 
ismerni. Ha a szülő munkája az észszerű neve­
lés mellett megkönnyül. hát még az a szegény 
sok türelemmel biró tanító micsoda felséges 
munkát végezhet, micsoda gyönyörűség, lelke­
sedés lesznek vezetői fáradságos pályáján, ha 
keze alá jól nevelt gyermekek kerülnek, kiknél 
az elvetett mag hatalmas fává fog fejlődni.

Eddig csak azokról a kötelességekről szólottám, 
melyeket a szülőnek az iskolázást megelőzőleg 
kell teljesíteni, lássunk most egy- néhányat 
olyant, melyet mint a gyermek életére nézve 
karosnak ismerünk s amely leginkább az isko­
lázás vagyis a társas együttlét ideje alatt 
észlelhető.

Az iskolában legtöbbször felüti fejét három 
súlyos bűn, a káromkodás, lopás és hazugság.

IS
mm
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Kezdő iskolásoknál szépen lehet a gyermekre 
•íatni ezen bűnök ellen egyes hit és erkölcsi 
vöiénetkékkel a beszéd és érlclemgyakorlatok 
alapján, ha pedig már nagyobbak, az életből 
merített példákkal; de legjobban hathat maga 
a szülő, kinek hatalmában áll távol tartani 
gyermekét a rossztól es illetlentől. De mennyire 
megnehezíti, sokszor elrontja a tanító munkáját 
az a vétkes szülő, ki gyermeke hibáját leplezi, 
szépíti, vétkével szemben könnyelműen vállat 
vau. ha pedig a tanító megérdemlőit büntetést 
szab rá, még neki áll feljebb.

Az ilyen légkörben növekedő gyermekkel 
hogyan lehet különbséget tétetni a bűn és erény 
között ? Sehogy.

Hogy a tanító iskolájában egészséges szellem 
uralkodjék, ügyelnie kell arra is, hogy a tiszta 
búza közé konkoly ne vegyüljön, vagyis, hogy 
figyelje meg észrevétlenül a gyermekek beszéd­
irányát. mert manapság nagyon elharapódzott 
úgy a káromkodás, mint a fajtalan beszéd s ha 
cgy-egy ilyen eset előadja magát, feddje meg 
keményen az illetlen beszéd terjesztőjét. Ha pedig 
a családi életből hozza az iskolába, menjen el 
szülőihez kérje meg őket, hogy gyermekük érde­
kében vessenek szájukra zabolát, hogy az csak 
szépet, jót halljon tőlük. Bizony sok esetben 
az oktalan szülőnek áll feljebb, de a tanítót ez 
ne kedvetlenitse, vessen számot azzal a körül­
ménnyel, hogy legtöbbször magát a szülőt is 
.iktatni kellene. Ne sajnálja hát a fáradságot, 
tekintsen be ide is, oda is. különösen az egy­
gyermekes szülőhöz, ki hibás szeretetében min­
dent elnéz .a gyermeknek s kinek ismerete tudo­
mánya legfőbbképpen a vagyonszerzésben nyil­
vánul. Az okosabbja csak jónéven veendi a 
tanító figyelmeztetését s örömmel log segíteni 
fa hibáinak kiirtásában. Áldásos és üdvösséges 
dolog, ha a tanító arra is ügyel, hogy a gyerme­
kek felnőttek társaságában minél kevesebbet 
időzzenek — tudván azt, hogy a gyermek kiváló 
szeretettel utánozza a felnőtteket, hogy amit 
tőlük lát, nagy vonzóerővel bír rájuk s ennek 
következtében sok gyermek lelke megmételyező- 
dik. Némely anya csupa szeretőiből mindenüvé 
magával viszi gyermekét, különösen télen, midőn 
egymást éri a sok lakodalom, névnap, disznó­
dé?. ilyenkor a gyermek szinte büszke rá, hogy 
1 reggelig kibírta a mutatást a nagyokkal.

Befejezésül még egy fontos dologról kell érn­
ie.-: t tennem, mely az iskolában úgy erkölcsi, 

111 uit szellemi tekintetben nélkülözhetetlen té- 
iyvző s ez nem más, mint az engedelmesség, 

i i ez hiányzik valamely iskolában, még ha 
•‘‘kos, értelmes gyermekek is a növendékek, 
dyanök előttem, mint a virág illat nélkül.
- tanító könnyen meghonosíthatja iskolájában 

■ engedelmességet, ha ezt a gyermek már a
tői házban megszokta, ha érzi és tudja, hogy

■< nt otthon szüleinek befolyása, fenhalósága 
'1 küt áll. úgy az iskolában a tanító parancsát 
"ielessége teljesíteni s ha a hazulról hozott jó

szokásokat, erkölcsöket a tanító éleszti, erősíti, 
mégha szellemi tekintetben csekély előmenetelt 
tud is tenni a gyermek, örömmel, büszkén épít­
het, ha látja, hogy a szülök nemhogy rongál­
nák. de sőt erősítik az ő építményét.

Sok-sok kötelesség várakozik egy lelkiismere­
tes, hivatását lelkesen végző tanítóra, de ba nem 
csügged, él- te aikonyán büszkén emelheti tekin­
tetét, örömmel pillanthat vissza tövises pálya­
futására, hogy kötelességét híven teljesítő s ha 
eljön az idő, midőn e lelkes apostolok minde­
nütt a szülőkkel összevetett vállal építhetnek a 
társadalom javára, mihamar bekövetkezik nagy- 
hirij Széehényink örök igazsága mondása: 
«Magyarország nem volt, hanem lesz 1»

Majosháza. Maller Irén.

Az analfabéták oktatásáról.
Sokan a kartársak közül azon reményben 

fogtak az analfabéták tanításához, hogy könnye­
dén végigvezetik a betüsorozalon a felnőtteket 
heti egy. maximum két órán át egy pár hó alatt. 
Én is ezen nézetben voltam, habár előzőleg 
volt alkalmam vesződni koros analfabétával. 
Csalódtam. Kijelenthetem, mert reményeimet 
a tapasztalat pozdorjává zúzta. Nem ment a 
dolog gőzerővel, bizony nehézségekbe ütközött, 
min sokat gondolkodtam, mi lehet az oka? 
Mielőtt okozatát kerestem volna, megpróbál­
koztam a különböző módszerekkel. Vittem a 
tanításba irva-olvasast, fonornimikáL Acsay-féle 
didaktikát; fűszereztem mondókákkal a betűk 
alakjait, vicceltem, anekdotáztam. Szóval precíz 
tudomást akartam szerezni arról, vájjon a fel­
nőttek más ösvényen vezethetök-e. mint a gyer­
mekek és mily fogásokra, mily methodusra reagál­
nak. Az eredmény saját véleményemmel is ellen­
kezővé vált. Hasonlóan vallottam Eötvös K. Lajos­
sal :«A felnőtt ember már közömbös a tárgyképze­
tek iránt; öt az eseményekre emlékezés és 
azok felöl Ítéletalkotás érdekli...» Tehát a szó­
képek és tárgy képzetek felidézését s felmutatá­
sát a gyermeknél lehetne csak eszerint alkal­
mazni. míg a felnőtt figyelme keresztülcsuszik 
ezeken. De ez theoritikus feltevés. Lássuk, miért?

A felnőtt ember az Írást kezdő, ókori né­
pekhez, pl. az egiptomiakhoz hasonló. Amint 
igaz az. hogy a kis gyermek úgy halad a rnmeli- 
ség ösvényén, mint az emberi nem, csakhogy 
kisebb kiadásban, úgy a felnőtt is a műveltség 
eme alfáját, az irást-olvasást, olykép sajátíthatja 
el. mint a műveltség bizonyos fokán álló, ókori 
népek. A nagyfokú objektivitás a tárgyak képeit 
akarja a papirosra vetni. A régi népek ostort, 
ibiszmadarat, kulcsot, meg nem tudom én. milyen 
élő és élettelen tárgyat rajzoltak le alapvető 
Írásul, miből az ékirás fejlődött. Hát ezen a 
fokon áll az analfabéta képzete is, csak így 
haladhat az olvasásban. Semmire sem mentem, 
ha nem hasonlítottam valami teremtetthez a
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betűk nyomtatott alakjait. Hamar megmaradt az
esziUben az »fmidőn lütyöíőt képzeltet* 

:n .;■! ennek látásakor, vagy a «,?». ha a tartó-
lánc < - •’ alakú részét szemléltettem benne. MOnd­
Ilii ton ;. könnyebb vi it a leltüknek az Írva olva-
sás <• vírusa szerint is. jól. a «cs» betűnél esi: ke
nevét említ Ucm s a betű meilé egy csirkét
raí, I á;am. Ki is jelentették: «Máskép nem is 
túrnánk. ha ilyeneket nem említene fel tanító 
űr. ime. sajat vallomásuk a legnagyobb argu­
mentum.

Ijv másik órákon is felidézték emlékezetükbe 
a betűket, különben száraz előadás folytán 
probléma li n előttük az alak. Ami nem is csuda, 
lm a rövid időre és a gyors haladásra tekintünk.

Mi :mv én hiszik, mint a fent idézettből fel- 
teüenü: kö.etkemk. hogy mondókák-. verssorok- 
: vze'i.i'tő ra a f. inőtt a hetük ismeretére.

; e fi ni k s alá vesszük a mondásokat. 
<v.iv.:k i? • \ formán, mint az agóniában fekvő 
;rv:i eva.-ás módszere cselekedte, hogy végre 

orv nehezen a keresett betűre akadjunk. Akkor
v na ez. ha az összekapcsolás, a hetük gvors 

! isteerese kész. erős alapokon nyugodnék. 
V,-;rzv a tömeges belüismertetést’: akarják ily 
e írassál elemi"? iPl. Aesay.) Ez abszurdum. 
V ír estenkmt 2 2 betű megtanítása is nehe-

megy. sok. akkor pláne egész mondássorozatot 
t'-mr. a -felnőtt gondaltel't agyába, nincs rá eset.

Avagy a mondásokban foglalt hetüket egyszerre 
óhajt iák megtanítani?

Akki.r egy mondás betűinek a megtanítására 
hetek kellenének bármiféle csürés-csavarással.

Ez sahion. kaptafa lenne, minthogy megfigyel­
te::. az atyafiakat, ők már más körülmény között, 
mi iöbvn "előforduló, előbb tudott betűt idegen 
maszknak gondolnák.

Mondhatok példát rá: Felnőtteim közül egyet 
vszek ki. Ez megtanulta a nevét 'eirni anélkül, 
hogy ismerte volna a belüket. Ezt körülbelül 
két éve tanulta meg és miért nem tudta saját 
neve betűit akkor, midőn boncolni kezdtem 
nevet s kérdeztem: — Milyen betű lehet ez. 
az. emez. amaz? — A felelet «nem tudom» 
vo.’. Pedig vsak több ideje lett volna megtanulni 
a névében foglalt belüket, mintsem a tanítási 
időnk rövid tartalma alatt így vesződhetnénk.

M g a képzettársítás nehézkessége is arra 
enged követk'-zt 'tni. hogy helyesebb az olvasás- 
tanítá-sal nálunk is úgy haladni, mint a gyer­
mekeknél.

A gyermeki fantázia élénkségével sokat segít 
munkánkon, inig a felnőtteknek más változatos 
dispozieiuba teve a hetüket a képzettársítás 
lassúsága, higg dtsága folytán a kátyubajutás 
hamarább hekövetkezik. Helyesebb mindenképen, 
a lehető legkönnyebbé es legegyszerűbbé tenni 
a hetük felfogását. Akárhányszor megtörtént ily 
esőt mint pl.: «sári» szobán az «á»-t felismer­
tek de már «határ» szóban levő «á»-n sokáig 
törték fejüket

De meg a pszichológia alapján ítélve, a leg­

jobb akarat mellett sem adhatunk igazat azok­
nak. akik a felnőttek oktatását az említett 
eljárásfélékkel készpénznek, biztos s gyors ered­
ménynek veszik s akarják elérni.

Az olvasás-irás bizonyos érzékszervek össz- 
müködéséből származik. S ezen centrumok kö­
zül az optikai, az akusztikai és a motorikus 
centrumot a tárgyképzettel kapcsolják egymáshoz 
az olvasásnál.

Ha lát az analfabéta betűt, mit látási és 
hangképileg elsajátított is. de ott a legnagyobb 
akadály a motorikus centrum működése. Ezen 
működés az ismereteket esetleg látszólag alacsony- 
fokra szállítja le. különösen oly egyéneknél, akik 
az ily komplikált, mechanikus képzettársításban 
nem' gyakorlottak. Hisz művelt embernek is 
nehezebb a motorikus centrum igénybevételekor 
(hangosan) olvasni, mint optikailag (magában). 
Hogyne esnék nehezére ily irányban csiszolatlan 
individuumnak. Ezt igazolja tapasztalatom. Arról 
panaszkodtak, hogy nehezen megy az összeve- 
vés I hangösszekapcsolás), ámbár összefoglalni 
már tudtak s a betűket ismerték. Nem ez volt 
a baj. Iranern a hangos olvasás, mi folytán a 
szóban nem levő betűket is közbekeverték.

A szavak, mondatok labirinthusából azért sem 
szabadul ki a felnőtt, mert az olvasás mechani­
kai részével van elfoglalva azon csekélyke időn 
keresztül, mit előhaladásukra szentelhetünk. 
Dehogy törődik a felnőtt az értelmemmel. Neki 
több baja akad ennél a hetükkel. (Legalább 
1 — lVa hónapig így van.) S így adhatunk-e a 
felnőtt elé érzelemvilágot korbácsoló rímeket, 
ritmusokat, gnómákat. szerelmes dalokat stb. ? 
Mit sem segít a célon eleinte, mert a cél egyen­
lőre az olvasnitudás és nem a kedélyvilág 
gyönyörködtetése. De hogy is gyönyörködjék, 
mikor a betűk járma alatt nyög ? Mikép értse 
különösen kezdetben a szöveget, mikor egyes, 
rövid szavak megértése is nagy eredmény? 
Hogy egy neki való versben gyönyörködjék, az 
bekövetkezik, de már nem a kezünk alatt.

Végül azt említhetem fel, hogyha a figyelmet 
a betűk tanításakor a nevükre hívjuk fel, mun­
kánk, ha nem is mindannyiuknál, de egyeseknél 
megkönnyebbül, mert legelőször a saját neveik 
érdeklik. S ezt az Írásnál is alkalmazhatjuk, midőn 
neveket iratunk.

Az is rossz eljárás, hogy valaki folyton másol­
tasson a felnőttekkel. Igaz ugyan, hogy igen ki 
van fejlődve a nagyoknál az Írási utánzás, de 
ezt csak módjával, néha alkalmazzuk. Az anal­
fabéta nem tesz önmüködésre szert, ha képeket 
rajzoltatunk vele, mivel a külső vonalirányok 
vezetik kezét s nem újul fel a betűk képzete. 
Bizonysága ennek az, hogy a soha nem látott 
betűt is leírja, ámbár hangját még nem hallotta. 
" Ha azonban mi mondunk szavakat, ez önmű­
ködésre készteti a tanulót. Begyakorolja, hogy 
hogyan kell analizálva gondolkodni, ha le akarja 
Írni, amit maga, vagy más előbb kimondott, 
kigondolt, amit papirosra kíván vinni.

' - " : JmWl
.
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Mielőtt rendes betüalakot vetnének a papirosra, 
gy-két órán át jó az Írási előgyakorlat. A durva 

kéz. a munkától kérges tenyér, a reszkető ujj, 
:i szokatlanság nehézzé teszi a vonalak meg­
rajzolását. Mondhatom, eme alkalmazásom bevált. 
Mert ha rögtön betűket Írattam volna velük, 
tu I" o-a nem tudta volna szépen kikerekíteni a 
betűk formáját, minthogy annak Írási helyessé­
gevei. a gömbölydedseg pontos alakításával 
nincs tisztában. Közülök mondta olyan, aki 
tudott úgy-ahogv néhány betűt írni: «Most már 
űriem a hetük Írását. Könnyebb így írni. ha 
m egm agy a rá z z ák».

s az eredmény ugyan milyen lehet, kérdezné 
több. Kielégítő. Akik rendesen látogatták — 
mert voltak és lesznek olyanok, akik megunják 
az írást és olvasást ily eljárással úgy elsajátítot­
ták 1.5 hő alatt, hogy otthon néhány havi gya­
korlás után akár újságot olvashatnak, vagy leve­
let írhatnak.

Kimondottam szerény észrevételeimet, miket 
gyakorlatban alkalmaztam. Ezzel tartoztam az 
ideális célnak, tartoztam kartársaimnak. Egy­
házam és hazámnak.

L'jszentgyörgy. Kerényi Rezső.

HIVATALOS KÖZLÉSEK,
Az esztergomi főegyházmegye f. évi VII. számú kor­

i-veiében Vaszarv Kolos bibornok, hercegprímás <" fő- 
r.agassága több tanügyi rendeletet adott ki. Így:

1. Meghagyja, hogy a hitoktatók ezentúl minden 
iskolában követeljék be a tanulóktól a keresztelő leve­
leset : evégből elrendeli, hogy e célból az iskolás gyer­
mekek részére a plébános urak a Keresztelési bizonyla­
tukat teljesen ingyen és azonnal kiállítsák.

2. Eléírja, hogy a magyar kir. vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter úr által 1908. év nov. hó 14-én 120.000 szám 
alatt kiadott tanterv és utasítás használtassák a nem 
iiKti/i/ar tanítási nyelvű hath, népiskolákba!, a magyar 
nyelv tanításához

Kitiltja, hogy a tantermet a szünidő alatt a tanító 
bármi célra is felhasználja. Az esetleg okozott károkért, 
anyagilag felelős. Mulatságok a tantermekben nem ren­
dezhetők : ha az iskolaszék — elfogadható okok alap-
. it gyűlést vagy más összejövetelt óhajtana a tan- 
'-rémben engedélyeztetni és megtartatni, ehhez az 
egyházi főhatóság előzetes engedélyét köteles kikérni.
A tanszerek, taneszközök tisztán es rendben tartásáért 

1 kezelő tanító anyagilag felelős.
Az iskolai ügyek pontos közigazgatása, valamint az

- i-i nnatkozó okmányok kiállítása és záradékolása szent 
Vontjából elrendeli, hogy oly okmányok, amelyek egy­
házi hatósági jóváhagyást igényelnek csak eredeti pél-

s yban terjesztessenek elő Idíjlevél 4 példányban,
■ iltsegvetések 8 példányban, iskolaszéki jegyzőkönyv 

példányban, építkezési haszonbérleti és adásvevési 
szerződések 3 példányban!.

ö- Felhívja a helyiiskolai hatóságokat, hogy amennyi­
éi. az 1907 évi XXVll t.-c. 2. és 3. §-ban megállapított

- leseket a tanítóiknak még nem biztosították volna, 
haladéktalanul eszközöljék, vagy a hitközség terhére 

■" pedig államsegéllyel, mert a törvény 12. g-a erre
évi junius hó 30-ig határidőt enged ugyan, de
-dőli túl a fizetést és korpótlékot a 13. $. az iskola 

I '.martok terhére megállapítottnak mondja ki, mit ha 
utáni lehetetlen volna, ez esetben az iskolafenn- 

c abban a községben elveszíti iskolaienntartó jogát.
Az iskolai szüneteket következőleg engedélyezi:

‘ 3 kuebb szünetek: a hétnek két fél napja (pld. szerda I

és szombat délutáni; vagy egy egész nap, pl. csütörtök. 
Ezenkívül szünetel a tanítás a vasárnapokon és egy 
napból álló ünnepeken : egy májusi napon és az igazgató 
által a szorgalmi idő folyamán külön-külön engedélyez­
hető, de összesen csak bárom napon. Szünettel iínnope- 
lendök még a következő napok: 1. az Oltáriszentség 
általános imádásának napja : 2. a község védőszentjé­
nek — a búcsú — napja; 3. farsang keddje; 4. április 
hu 11-én, mint az 1848. évi törvén vek szentesítésének 
évfordulója: 5. április 25. (szent Márk) buzaszenteiés 
napja; 6. a három kereszjáró nap: 7. Ó Felsége a 
király névnapja, okt. 4-én. 8. az év utolsó — szent .Szil­
veszter-napija : 9. azon nap amelyen az illető hely régi 
szokás alapiján, különös kegyelettel ünnepel.Ezen napokon 
kívül szünetek nem engedélyezhetők. Intézkedjenek a 
t. lelkész urak, mint iskolai igazgatók akként, hogy a 
kántortanítók a templomi kötelességeket teljesíthessék, 
de a rendes tanítási időt el ne mu asszák.

II. Xagyobb szünetek: Karácsonykor 4 nap (decem­
ber 24—2ij|: Husvétkor virágvasárnapié! husvét utáni 
keddig bezárólag: Pünkösdkor 4 nap. A rendelet ki­
egészítéséül megjegyeztetik, hogy azon napokon, amelye­
ken a tankötelesek az istentiszteleten megjelenni tartoz­
nak, a tanítószemélyzet is köteles azokon részltenri és 
az alul csakis a p’ébános igazgató adhat felmentést. 
A Ezorgalómidő • folyamán úgy a délelőtti, valamint a 
délutáni istentiszteleteknél, szentmisénél, vecsernyénéi, 
valamint a körmeneteknél, amikor a tankötelesek is 
felvonulnak, a tanitószemélyzet kivétel nélkül köteles 
azokon résztvenni és a tankötelesekre felügyelni.

IRODALOM,
A Szent- István- Tára illatnak az IUOS U. 

Iskolaévre érvényes hivatalos tankönyvjegyzéke 
kívánatra ingyen és bérmentve haladéktalanul 
megküldetik. Tartalmazza az elemi és felsőbb 
nép és polgári iskolák, tanítóképzők és egyéb 
oktatási intézetek használatára egyházhatósá- 
gilag és miniszterileg is engedélyezett tanköny 
veket és tanszereket.

Az emberi élet a keresztény erkölcstanban.
Dr. Jehlicska Ferenc könyve. (Ára ti korona. Megrendel­
hető a Szent-1st van-Társulat könyvkereskedésében.• Azok 
a támadások, melyek manapság egyre sűrűbben ostro­
molják az emberek hitét, keresztény meggyőződését, 
kathoiíkus hagyományait, legtöbbször abból az alap-gon­
dolatból indulnak ki, hogy a természettudományok által 
életének jelentősege, értéke és mecbanismusa felől kellő­
leg felvilágosított modern ember már csak azért sem 
lehet hive a kereszténységnek, mert ez a földi életet 
kellőleg nem becsüli. Emlegetik, hogy a kereszténység 
elsősorban a túl világi életre irányozván a hívek figyel­
mét. a földi élettel keveset gondol: e siralom völgyének 
szenvedéseit, bajait az örök élethez vezető lépcsőknek 
nézvén, e bajokat szinte kívánatosaknak vagy keresen­
dőknek mondja: a leiket feltétlenül domináló részünk­
nek tartván a szolgaságra kárhoztatott testtel a bójtöl- 
tetésen, sanyargatásokon és önkinzáson kívül alig bajló­
dik. Szemünkre vetik, hogy a kereszténység kiölte a 
világból a vigságot, az örömet, a derűt, az egyházban 
tehát jól érezhetik magukat az aszkézis által magukból 
minden életkedvet, a testnek, földi éleinek mii.den 
örömét kilúgozott szerzetesek, az egészséges, életerőtől 
duzzadó és élni akaró emberek azonban ezek mögött 
csak sanda szemmel nézett alsóbb rendű lények.

A keresztény erkölcstan ellen a földi élet csekély 
megbecsülése miatt emelni szokott vádakat nagy tudo­
mányos készlettel és meggyőző logikával fényesen 
visszaveri dr. Jehlicska Ferenc új könyve: .4," emberr 
élet a keresztény erkölcstanban. A történelmi és irodalmi 
példák tömegével bebizonyítja, hogy semmiféle kultúra, 
vallás vagy törvényhozás hathatósabb védelemben nem 
részesítette az emberi életet, mint a kereszténység.



kor természeti népei. sem az o- és 
a;v vallási rendszerek annyi eszközzel nem 
emberi élet megmentésére és megtartására. 
iv.ve-1 a kereszténység gondoskodik arról, 
i népeknek s a pogány vallásoknak morálisa 
'then semmi .kárhoztatni valót sem talált az 
kio iásáiiak olyan módjaiban és eszközeiben, 
i kereszténység megtiltott s amelyeket az 
létéből lehetőség szerint ki is küszöbölt, 
r, .ve két nagy részre oszlik. Az első rész- 

a. m nő becsülete volt az emberi életnek a

rdekesen é

■vének bevezetése szerint az egyházai 
ég nagy jótevőjét akarta feltüntetni a 
i azokat a modern elméleteket, melyek 
.eines értelemben vett kultúrára gyako­
rin Vitat illetőleg tagadják, a jövőt lile- 
ellennek mondják. Feladatát kitünően 
, my ve elterjedne — katholikus könyv­

mar alig mer elégséges el tér- 
általa nagv igazságok,

Ív kittin
ember

Iméíetét 
t tárgyai 1 1 vasiunk előtt ismeretes s a 

dalomnak legjobb alkotásai közé 
-art • • .unkái után rövid egy éven belül ez már har- 

•t;ik i.yve ,/• A,í Ferencnek. Mindegyik hézagot 
p - s aátbolik-s műveltség kardinális pontjaira nézve 
aíaovető munka, Ellenfélnek- s jóbarátnak elismerésére 
,-gvnránt rászolgáltak. Biztató fecskéi az ellenfeleink 

iirkasságávpl versenyezni tudó katholikus, magyar 
szövi'ilógtai irodalomnak.

Katholikus tanítók, tanárok reszere nélkülöz­
hetetlen könyvek a következők:

; l iiih td yi (■-. ,' szertartásai róni, 
i-iá tantervé. Ara öt) fillér. 

r-: taten és ; -r\; szertartásit rőt
ét! ■ iskoláknak a magyar ■püspöki 
an t tárt erre. Ara SO filter.
rszáifi latin é< ii'irie; szertartásit rőt
i-jképZ" intézetek tanüristerve. Ára 8t) fillér.
■■száet rám. kath. felső nép és pulyóriisr 
taté: a...képző intézetek képesítő vizsgálatai^

1 m.iii
kartól

Ara 4
tanitőnüképip a tanító es 

Ara 30 fillér.
>k a magyarországi polgárt 
leány és felső kereskedelmi 

számára. Ara Sí) fillér. 
oik a magyarországi közép-

Országos Kath. Tanügyi Tanács kiadá-Mmdanny
Szent-István-Társulatnál rendel-ban jelent me;

iieio meg.

Uj képezdei tankönyv. Néhány nap múlva kerül
ki a sajtó alól következő tankönyv: A magyar nyelvtan 
és stilisztika elemei olvasókönyvvel, tanító- és tanítónő- 
képzők 1. osztálya számára, irta ár. Btlinszky Lajos. 
Ara 2 kor. 80 fillér. Midőn az érdeklődő körök figyel­
mét ezen, az új tanterv alapján Írott kiadványunkra 
már előre’ is felhívjuk, cl nem mulaszthatjuk fölemlíteni, 
hogy ezen nagy szakértelemmel írott Nyelvtan-stilisztika 
a bírálók részéröl a legnagyobb elismeréssel és dicsé­
rettel lett elfogadásra ajánlva. A könyvből bevezetés 
céljából készséggel küldünk megjelenése után mutat­
ványpéldányt. Tisztelettel a Szent-István-Társidat könyv­
kiadóhivatala és könyvkereskedése r. t. könyvkiadó osztálya.

VEGYESEK.
Tanszereket és teljes iskolai berendezé­

seket jutányosán és előnyös fizetési felté­
telek mellett szállít s költségvetésekkel 
készséggel szolgál a Szent-István-Tár- 
sulat könyvkiadóhivatala és könyvkeres­
kedése r. t. Budapesten.

Kitüntetett kath. tanító. A király fi felsége Zichy 
Aladár gróf személye körüli miniszter előterjesztésére 
Schoberbeck Márton adonyi nyugalmazott rom. kath. 
kántort és főtanítót hosszúi buzgó és eredményes műkö­
dése méltó elismeréséül az arany érdemkereszttel tün­
tette ki. E kitüntetés örömmel tölti el a kath. tanító­
ságot, mert a királyi kegy ezen újabb megnyilatkozása 
egyszersmind annak is kifejezést ad. hogy ezentúl a 
magyar tanítók méltó elLmercsben fognak részesülni.

Tanférfiak szociális tanfolyama. A kormány ta­
nítók, tanárok és közigazgatási tisztviselők számára az 
elmúlt héten Budapesten a Köztelek helyiségeiben rend­
szeres szociális tanfolyamot rendezett, melyen a hazai 
kath. tanítóképzők tanárai is résztvettek. Áz Országos 
Kath. Tanügyi Tanács tagjai közül, mint az illetékes 
egyházi hatóság kiküldöttei, résztvettek : Guzsvenitz Vil­
mos. az esztergomi hercegprimási képző, Bümszky 
Lajos dr.. a nagyszebeni képző igazgatója, Dreißiger 
Ferenc a kalocsai" érseki képző tanára, továbbá Bodnár 
Gáspár, Breznay Lajos képzőintézeti tanárok a Ma­
gyarországi Katii. Tanítók Országos Bizottságának tagjai. 
E kurzus alkalmából a képzőintézeti tanárok egyesülete 
választmányi ülést tartott, amelyen azt vitatták meg a 
tanítók tanítói, hogy a képzőkben, mint külön tárgyat 
tanílsák-e a szociológiát, avagy az egyes tárgyak köré­
ben esetszerűen nyerjenek-e a leendő tanítók a szociális 
teendőkre útmutatásokat ? Az általános vélemény abban 
formálódott ki, hogy az egyes tárgyak tanításánál eset­
szerűen is vonassák be a tantervi anyagba a szociológia, 
de az utolsó évfolyamban rendszeres oktatást nyerjenek 
a tanítójelöltek a magyar néptanítók szociális feladatairól. 
Guzsvenitz Vilmos igazgató indítványára még mint álta­
lános óhaj jutott kifejezésre, hogy a képzők önképző­
körének működésében a szociális érzék és a szociális 
tevékenység fejlesztésére kiváló gond fordíttassék, anél­
kül azonban, hogy az önképzőköröknek a nemzeti iro­
dalom művelésére irányuló eddigi szerepe korlátoz- 
tatnék.

Polgári iskolai tanárok gyűlése. A polgári iskolai 
tanárok f. hó ö-én Budapesten gyűlést tartottak, me­
lyen Kovács János tartott előadást a polgári iskolai 
tanárképzés reformjáról. Kifejezésre jutott azon kivá­
nalom, hogy a polgári képzés értéke emeltessék. Szóvá 
tétetett, hogy kik tanítsák a leendő polgári iskolai ta­
nárokat. Sokan az egyetemre akarják utalni a polgári 
iskolai tanárok képzését. Kemény ffy Dániel, az eszter­
gomi kath. polgári leányiskola érdemes igazgatój a, ezzel 
szemben a szükséges reformok hangoztatásával a mai 
képzés rendszere mellett sikeresen érvelt



Szerkesztői üzenetek.
Többeknek. Az államsegélyért beadod kérvényeket 

: vallás- és közoktatásügyi minisztérium sürgősen el­
intézi. hogy ha a kérvények kellően fel vannak sze­
r-ive: ezért az első és legfonlosabb kellék, hogy a 
kérvényeket az illetékes hatóságok szabályosan szerel­
ni; fői. — H. A. Beérkezett. A folytatást kérjük. Üd- 

i üzlet. K. F. Beérkezett. Fölhasználjuk. Kültemé- 
r.veket nem közölhetünk. Nincs terünk. — Cs. L. M. 
I.évéiben feleltünk. A. G. A Rendtartási szabályzat 
i-ivaslatát még nem erősítette meg a nagyinéit, püspöki 
kar, csak a fegyelmi szabályzat lép érvénybe. Még nem 
jelent meg. F. J. A községi képviselőtestület tag­
ságát, postamesterséget. ■ K. F. Helyettes kántor- 
táruló vagy segédkántor.

Felelős szerkesztő : Ember Károly.

Kérelem! Zavarok és késed/írnek elkerii
lése végett minden hirdetésre vonatkozó 
levelet a kiadóhivatal címére nem 
szerkesztőség — kérünk küldeni.

PÁLYÁZATOK.
Esztergomi érseki megye.

A vágszentkereszti íNyitra m.) lemondás, illetve 
áliáscscre folytán megüresedett róm. kath. kántortanitóí 
állásra pályázat hirdettetik. Vegyes jövedelme: 7 hold 
szántóföld, "25 p. m. rozs, 28 p. ,m. árpa, párbér, tan­
díj, stóla, alapítványi és kézi misepénz fejében 300 kor., 
all önsegély 4M kor. Pályázók kérvényeikét az április 
15-én megejtendő választásig a vágszentkereszti plébánia­
hivatalhoz küldjék be. U. p. Vagújhely. Szokni János
plébános, isksz. elnök. 205 1—1

Egri érseki megye.
Maczonkára (Heves megyei a tanév végéig he­

lyettes tanítót keresünk, oklevél nélkül is elfogadtatik. 
Az iskolafenntartó községtől havi 2ö korona fizetés, 
nálam ellátás. Pata Ferenc kántortanító. 2Uit 1—1

Beszterce bán yni egyházmegye.
A Szebedrázsi kántortanítói állásra a Népnevelő 

f. évi 4-ik szamában hirdetett pályázat május 1. határ­
idővel ezennel megujittatik. ,-lz iskolaszék. 206 1—1

Erdélyi egyházmegye.
A nyárádselyei róm. kath. kántortanitóí állásra 

május lö-ig pályázatot hirdetünk. Javadalma: egyházi 
napokból es hívektől 606 korona, fizetéskiegészitéses 
államsegély 304 korona: 2 hold 1404 Col szántó évi 
.'.aszna: jó és tágas lakás, veteményes gyümölcsössel. 
Kötelességei: az összes iskolások tanítása, faiskola-

• lés. kántori teendők végzése az anya- és fiókegy- 
kazakhan, az ifjúsági egyesület vezetése. A tanítói ok- 
• 1 - 1 mellé kántori képesítés és gyakorlat kívántatik. 
A megelőző vasár- és ünnepnapokon megjelenők előny- 

mi részesülnek. Az iskolaszék. 200 1—1

Munkácsi egyházmegye.
Szalmadi (Szabolcs m.) róm. kath. kántortanítúság 

üresedésben van. Javadalma : lakás, kert, párbér, tan­
ti U s államsegélyből SüO kor. Fizetéskiegészités folya­
mimban. Kérvények keresztlevéllel, nőtlenségi, illetve há­
zassági bizonyítvánnyal április 25-ig alulírotthoz kül­
di- lök. Truszka István lelkész Xyirlugoson. 107 1—1

Pécsi egyházmegye.
Bar iBaranya m. Mohács mellett) róm. kath. iskola­

széke a nyugdíjaztatás folytán megüresedett kántor- 
tanítói állásra pályázatot hirdet. Jövedelem: rendes 
lakáson és kerten kívül az uj javadalmi jegyzőkönyv 
szerint 176 korona államsegéllyel kiegészített iutilt kór. 
Tannyelv: magyar-német. Személyes megjelenés kantori 
próba miatt április 14 ig bezárólag megkívántalak ; az 
útiköltség nem lesz megtérítve. A megválasztott köteles 
a «d'écsegyházmegyei róm. kath. Tanítóegyesület,-be 
mint rendes tag belépni s az egyesület alapszabályainak 
magát alávetni. Az állás a megerősítés után azonnal 
elfoglalandó. Választás április /7-én, de a kérvények 
április 14-ig bezárólag a bán plébániakivatalhoz kül­
dendők. így 2—2

Az udvarii (Tolna m.) filiális kántortanitóí állásra 
pályázatot hirdetek. Javadalma: rendes lakáson és 
’•'z holdnyi házikerten kívül, ajavadalmi jegyzőkönyv 
szerint 1191 kor. Ki fillér. Tannyelv magyar, de a ne­
met nyelvben is némi jártasság szükséges, mert néha 
németül is kell a kántori funkciókat végezni. A -,'t úr­
béri telek hat évre haszonbérbe van kiadva. A kérvé­
nyek április '19-ig, amidőn a választás is megtartatik, 
alulírotthoz beküldendők. Az állás megerősítés után 
azonnal elfoglalandó. Miszía. Fiilöpp György pápai t. 
káplán, esperes-plébános. 202 1 1

Rozsnyói püspöki megye.
A tornanádaskai filiális róm. kath. tanítói állás 

megüresedett: új tanitóválasztás április 20-ikának dél­
előttjén : jövedelem 1009 kor., ebből 844 kor. készpénz, 
a többi föld. tandíj és fa. Kényelmes lakás, jó kert. 
Mivel felekezeti jellegű, tartozik tanító a vallási taní­
tani , ünnep és vasárnap délután litániát végez. Pályá­
zók pályázataikat alulírotthoz küldjék be. Bódvasziias 
(Abauj-Torna mi. Sziláért Lajos plébános. 196 1—1

Székesfehérvári egyházmegye.
Mány (Fejér m.i róm. kath. népiskolájánál tanítói 

állás van üresedésbon. Javadalma: 600 korona havi 
előleges részletekben a hitközségtől. 40 korona tűzifa 
helyett, bútorozott szoba. Kérvény 360 korona állam­
segélyért a minisztériumnál. Szükség esetén kántoriak­
ban segédkezni köteles. Az ismétlőiskolásokat felerész­
ben tanítja. Német nyelv tudása föltétlenül szükséges. 
Kérvények április 18. batáridővel róm. kath. plébánia- 
hivatalnak Many, küldendők. .Ír iskolaszék. 194 1 — I

Szepesi püspöki megye.
A szepesmátyásfalvi róm. kath. kántoriamtól állo­

másra április 20-ára pályázat hirdettetik. Fizetés 1000 
korona. Folyamodványok kellően fölszerelve helyi iskola­
székre címezve, ft. Krávecz Péter szepesófalvi kerületi 
tanfelügyelő urnák Hanusfalvara u. p. Szepesófalu 
küldendők. 2u4 1—2

I. Pályázatot hirdetek a csimhovai róm. kath. kán­
toriamtól állomásra április 30-ig Fizetése államsegély- 
ivei együtt 1000 kor. Bajcsy György iskolaszéki elnök.

198 1—1
II. Pályázatot hirdetek a vitanovai II. róm. kath. 

tanítói állásra, aprils 30-ig. Fizetése államsegéllyel 
együtt 1000 kor. Bajcsy György iskolaszéki elnök.

199 1 — 1

Veszprémi egyházmegye.
A somogykarádi róm. kath. elemi iskolai osztály- 

tanítói állasra április 19. határidővel pályázat hirdet- 
tetik. Javadalma: 1000 korona, egy bútorozott szoba 
fűtés- és tisztogatással. Tannyelv magyar. Állás azon­
nal elfoglalandó. Makkor Pál isksz. elnök. 195 1—1

Jakubovich Sándor Nyitrán felkéri volt iskola- 
társait, akikkel 1869. évben a nagyszombati kir. tanító­
képzőben képesítő vizsgát tett, tudassák vele tartóz­
kodási helyüket, hogy az ez évi júliusban tartandó 
összejővetelüket rendezhesse. Sol 1—1



120

•• Sörétes és golyós II

II vadászfegyverek ||
II eredeti. tata

itt Brow- 
:i ningpisztoiyok. re
II toU ereket, floberteket 
II es karabélyo sat,
.. h ly havi törlesztésre s/alli, II
•j Nowotny J. fegyvergyáros, j|
5; budapesti telepe. Budapest. VI.. Nagymezö-u. 21. sz. ||
“ ; kérjen írijx v< rárjct|vzéket !

41-1.
s4»»M».;».ii=iKi;«ss5aassa^aaa#«*

OrSonahanSok 910 énekkel, 
hazánk leg- 

lenekiaüiyve. Ara 3—4—ö kor.
Molnár József Kántor Kun­
szent miklós, ========

ELADÓI 174

Rrparnt Port alia sí •200.000 (ezrei
, _ K_ .-vv.ki'res i. n u.«.• ivirc 2> R. 11. oszt. 20 Ki 

Rupéstris Monticola — európai v essz fi —i 
- Delawáréból s ma • - pvfikeres A heinxxam 

/ <ii.ri-:.,itt,rmv1 melyet, nem ktil

Érnnellékl bor. Asztali: V.*u< évi teher_32 K.
. 4v K X kv-M; szüret íóiYtan kivan> minőségin 

Finborok: IX. sz es líajnai Rr/íiag, Helawarei 
. v poniur'a t-i-j liter ingven, negycdlitcr 

; K. \ Delaware részletes ismer- 
, ...leieket mázában méláié 

árjegyzékemet .n„ye:: >- bermentvv »üiduni tnejj.

S ö pj i it£ Endre szőlőtelepe
Székeli hídon iBlharmegye).

Stamnav ének- és imakönyve,
tdii 256 oldal. 24 oldalas kotta ingyen!)

-.is .a;,.,-,.s a,;; tizré eey ingyen-
kfl! í: • I Kőbolkúton. K=;r térgom meyyé- 

/•vliei. áremelés nélkül bővítve lesz.
hozzászólások vázéig keretnek. ísa 4-is.

□ □□ Szőlőoltvány! □□□
Régi 8

Sasoili
,k putlásara 2éves gyökerű-•/ za 20 K .,nv ezre lse K1-in> . cin K

zijldoivvaay

égj óbb híjban,

cét visszaadom 
a Csődaszol

vékony " *
^ v. s.y a 3" Pi■ « 10 K
I. t-s x talUv-sai. azon kiiti-lezetts-ggeij 
L;' ::a.g non; felei, azt visszaveszem a

Vrjejivzék inflyen. Le v an benu'i
Pozsonyi fehér, Muscat _Ottonelj

Csabagyöngye. — Hegyi burok eladása. t'&

SZÉKELY 1. JÓZbEF Gyöngyös, Szent Urbán-iemplom,

Az Orsz. Kath. Magyar Iskolaegyesület szerződést | 
kötött a Gazdák Biztosító Szövetkezetevei a Kath. j 

Egyházi Javaknak Biztosítása érdekében.
Az iskolaegyesttletnek ezzel az a szándéka, hogy az 
összes egyházi javak: püspökségek, káptalanok, 
szemináriumok, szerzetesrendek vagyona, az egyes 
egyházmegyék területén levő templomok, isko­
lák plébániák, tanítói lakások stk egy helyen 
és pedig a Gazdák Biztosító Szövetkezeténél biz­
tosíttassanak s az abból befolyó jutalékok az 
IskoUegvesíiletet illessék meg kath. céljaink és 
érdekeink szolgálatára. Ezeknek a javaknak biz­
tosításán kívül felvette munkakörébe a magánfelek- 
töl szerzendő biztosítási ügyletek lebonyolítását is 
a tűz-, jég- és életágazatban. Ez utóbbiak bizto­
sításait az alapszabályok szerint megalakítandó 
plébániai csoportok utján kívánja lebonyolítani. 
Amiért i- felkérjük a plébános, káplán és tanító 
urakat, legyenek szívesek ebben a munkálkodá­
sunkban bennünket támogatni. A Gazdák Biz­
tosító Szövetkezete az Orsz. Kath. Magyar ískola- 
egvesiilette! egyetértve egy központi irodát szer­
vezett a biztosítási ügyletek lebonyolítására, ami
Budapest, VIII., Baross-utca 10. szám
(Gazdák Biztosító Szövetkezete) alatt van, érdek­
lődők ide szíveskedjenek felvilágosításért fordulni, 
amit minden esetben mindenkinek készséggel 
===== fogunk megadni. =

Az Orsz. Kath. Magyar Iskolaegyesület 
központi irodája. 3812_26
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Elsőrendű légszívó- rendszerű harmo- 
niumok specialis beszerzési forrása

----  Monarchiában. - - - - -
Elismert elsőrangú műreme­
kek csak a Zimmermann-féle

HARMONIUMOK.
Ausztria-Magyarországi képviselője:

Hörl Nándor, Pozsony, 
Ventur-utca 24. szám. 
ÁRJEGYZÉK INGYEN.

Főtiszt, papság., és tanároknak
ré>zlot fizetősre. Üzletek: Lipcse,
Szt-Pétervár, Moszkva, Riga 

és Londonban.

Orgona-harmoniumokat
mindkét rendszer szerint legolcsóuban szállít

PAJKR REZSŐ és TSA
Budapest, X., Delej-utca 11/B (Tisztviselőtelep.)

Pedál» harmóniáméit mindkét rendszer sze­
rint és minden nagyságban pontos or­
gona- méretekkel templomok, szemináriu­
mok részére és mint gyakorló orgonák. 
Bérmentes szállítás ez utolsó vasúti állomásig. 
Tanerőknek s lelkészeknek különös 
száz alékengedmény. Árjegyzék ingyen 
és bementve. Részletfizetés engedé­

lyezve. 93

Stephaneum nyomda r. t Budapest, Vili., Szentkirályi-utoa 28a.
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